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Uniformitatea în biserică.
i.

Dintre toate instituţiunile biserica este cea mai 
conservâtoare, şi nu fără cuvént. Biserica orientală 
în primii secii ai creştinismului B’a desvoltat pe base 
solide, s’a organisat conform spiritului întemeieto- 
riului ei, şi a ajuns la vaşlă strălucită, aşa de stră
lucită, că măritul ei trecut şi aţii mai revarsă Încă 
unele rase palide din splendoarea de odinioară.

Erau iericite timpurile de glorie de odinioară 
ale bisericei creştine, şi ele erau fericite, căci una 
era pe atunci biserica lui Christos, una In dogme, 
una In rit, una In ornamente, una In scopurile urmă
rite, şi mijloacele prin cari se ajungeau aceste sco
puri, cu un cuvént, una torma din lăuntru şi din 
afară în biserica lui Christos.

Unirea e putere, şi concordia stâncă neînvinsă. 
Âşa a fost de când e lumea, şi aşa va fi, cât timp 
va trăi lumea. Adevărul acesta s’a accentuat de 
toţi în toţi vecii, şi se va accentua în veci, şi încă 
ca regulă generală cu atât mai vârtos, cu cât vor fi 
mai dese esemplele spre accentuarea acestui adevér.

S’a escat rivalitate în biserica lui Christos, şi 
ea a produs scisiunea. Nu vom căuta după natura 
şi urmările scisiunei. Scisiunea s’a făcut prin oa
meni, se susţine tot prin oameni, şi după desvolta- 
rea lucrurilor judecând, putere omenească nu o va 
mai putea delătura.

Vom urmări biserica orientală ortodocsă.
Fidelă tradiţiunilor eremite, biserica orientală 

şi-a conservat intact organismul în toate amărun
tele. Organismul ei vânjos şi tare a trebuit sé fie 
ca se resiste la atâtea atacuri interne şi esterne şi 
sănătos, de tot sănătos ni se presentează el şi astăzi 
in toate locurile impopulate de ortodocşi.

In special noi românii am fost tari ca stânca 
în alipirea noastră la ortodocsie şi la formele pre
scrise şi observate de biserica orientală. Secoli în
tregi am fost robiţi în cele bisericesci, graiu strein 
résuna din uşa altariului, graiu strein din rostul 
cântăreţilor, graiu strein de pe amvon, şi noi orto
docşi am rămas.

Venitau persecuţiunile de tot soiul, calvini şi 
luterani, protestanţi cu papisti —  terminologie ve- 
chiă, dară usitată în gura poporului — toţi aceştia 
au dat năvală psupra bisericei noastre, şi poporul 
sta neclătit ca stânca.

Urmatau filele de urgie. Ne-au desbinat între 
noi, şi persecuţia din crudă ce era, acuma deveni şi 
mai crudă, şi noi totuşi neclătiţi am rămas în bi
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serica noastră, şi ca ferul cu cât erau mai dese Io- | 
virile, ce ni se aplicau, cu atâta deveneam mai vân- 
joşi, mai puternici, mai tari în alipire câtră biserica 
noastră.

Un farmec magic ne-a ţinut legaţi de biserica 
noastră, şi acest farmec ne-a condus ca făclie lu
minoasă în toate timpurile cele critice. Farmecul 
acesta este uniformitatea în biserica orientala.

De vei merge în Serbia şi toată peninsula bal
canică, de vei străbate Rusia cruciş şi curmeziş, de 
vei merge în catolica Spanie, in Italia şi Roma pa
pilor, Francia ori Germania cea protestantă, şi vei 
întră în o biserică ortodocsă, pretutindenea o vei afla 
una şi aceaşi: adecă biserică orientală, cu tot or
namentul din ea, începând dela altariu, până la cea 
din urmă icoană Bau ornament preoţesc.

Farmec tainic cuprinde inima omului crescut 
în viaţa bisericească la intrarea în biserica orientală. 
Ritul maiestatic în desvoltarea pompei, ornamentul 
preoţesc, misticismul ce se sevârşesce în sacrul altariu 
ferit de vederea poporului credincios, cântările me
lodioase şi cuprinsul măreţ al rugăciunilor bisericesci, 
eată tot atâtea momente, cari pun în mişcare toate 
coardele inimei, şi omul se simte în casa lui Dumnezeu.

Poporul n’a făcut nici odată capital din polemiile 
dogmatice 'dintre teologi. Pentru el uniformitatea 
au fost totul. Să rămână ritul ortodocs conservat 
de biserica ortodocsă, să rămână limba bisericească, 
ornamentele prescrise pentru biserică, şi creştinul 
ortodocs nu se va întreba de unde şi pănă unde cu 
„f i l i o q u e nu va străbate şi nici va cerca să stră
bată în secretul infailibilităţii Părintelui Episcop din 
Roma, nu va întreba de purgatoriu, nici de forma 
Sfintei cuminecături. Poporul vrea să fie în biserica 
sa, cu ritul ei şi rugăciunile ei cele admirabil de 
frumoase.

De aceasta adânc pâtiunşi, corifeii desbiuării 
noastre confessionale nu s’au atins de ritul biseri
cei mame. S’a observat deci uniformitatea în bi
serica unită cu Roma, uniformitatea bisericei orien
tale, şi poporul se simţia în biserica sa. Eată se
cretul pentru ce poporul român nu simte desbina- 
rea confesională, eată farmecul, care ne leagă şi ne 
ţine laolaltă.

Biserica a fost conscie de puterea formidabilă 
ce zace în această uniformitate, şi pentru aceia a 
luat toate eautelele pentru conservarea intactă a ei. 
La zidirea unei biserici archiereul trebue să vadă 
planul. Biserica trebuesce zidită după plan prescris, 
înzestrată cu icoane după ritul oriental, provăţlută 
cu cărţi edate sub auspiciele bisericei şi aşa mai 
departe.
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fle-eare pnblieare.

Aşa a fost aceasta dela întemeierea bisericei, 
şi aşa va trebui să fie cât timp biserica orientală 
fidelă tradiţiunilor sale va voi să se desvoaltepe basa 
canoanelor singure normative în biserică.

Cu abatere dela această uniformitate decade 
simţul religios al poporului, şi biserica merge cu 
paşi repezi spre perire.

Cum stăm astăzi cu uniformitatea în biserica 
noastră ?

Uniformitatea s’a spart, şi privitoriul cu ochiu 
ager poate tare uşor se vadă prăpastia, în care am 
căţlut pănă acuma.

In biserică oameni nechemaţi au început a 
face reforme, şi astăţli am ajuns departe.

Primul pas s’a făcut prin aşa botezata purifi
care a limbei din cărţile bisericesci.

Meritul acestei decadinţe compete fraţilor uniţi 
cu biserica din Roma. 0  recunoascem din capul 
locului şi vrem să fim bine înţeleşi, o recunoascem, 
fraţii greco-catolici au avut intenţiunile cele mai 
bune. Ei au voit să scoată toate cuvintele streine 
din limba bisericească, şi să le înlocuiască cu altele, 
parte aflătoare în limba poporului, parte fabricate 
după calapodul limbei latine. Curentul purificărei 
s’a pus în mişcare şi fie-care elev cu 4 clase nor
male se simţia chemat a purifica.

Cu chipul acesta s’a produs un adevărat chaos 
in biserică, şi bietul creştin se simţia şi se simte 
încă strein în biserica sa.

Aşa în loc de: „Cu vrednicie şi cu dreptate 
este a ne închina,“ poporul aude unele ca acestea: 
„Cu dem n ita te ş i cu ve r ita te  este a face  com plim ente.“

Bizar lucru dar aşa este. Cuvântul „me în ch in “ 
s’a înlocuit cu cuvântul: J a c  com plim ente.“

„C uvine-se cu a d e v e ra tu s’a prefăcut în „Com - 
pete-se  cu v e r ita te ,“ „p la ta  d in  ce r iu “ în „sa la r iu  ce
lestin , “ „g e r tfa “ în „sacrificiu ,“ „vistieriu l b u n ă tă ţilo ra 
în „D epositu l ş i  M agasin u l bunătă ţilor. “

Timpul şi spaţiul nu ne eartă să ne mai estin- 
dem. Vom continua reflectând la alte neajunsuri 
liturgice.

Di arul „Huny ad“ despre festivităţile Aso-
ciaţiunei.

Maghiarii ne uresc din adâncul sufletului ast
fel, încât arare - ori iau notiţe binevoitoare despre 
manifestaţiunile noastre culturale şi naţionale. Din 
această ură devine tendenţa lor de a micşora în mod 
sistematic ori ce evoluţiune naţionala la popoarele 
conlocuitoare. Publicul nostru cunoasce în deajuns 
enunciaţiunile foilor maghiare în această privinţă.

FOIŢA.
Suveniri şi impresiuni dela Asociaţiune.

într’un timp de grea cumpănă, cum ţlice ve
chiul cronicar român, când naţiunea română se 
luptă pentru esistenţa sa amerinţată, unica noastră 
mângăere este progresul pe terenul culturei. Re
spinşi ca nÍ8ce fii vitrigi dela conlucrarea politică 
comună în această nefericită ţeară, şi reduşi în 
drepturile lor cardinale, Românii astăzi trebue să-şi 
concentieze toată activitatea pre lângă desvoltarea 
institutelor de cultură naţională. Sunt mari piedi- 
cele ce ni se pun în calea desvoltârei, curentul şo- 
vinistic maghiar se isbesce cu tăriă de modestele 
noastre aşeţleminte culturale, înfiinţate din sudoarea 
cruntă a poporului nostru ce geme sub greutatea 
sarcinelor publice. Nu este destul că din vistieria 
Btatului nu ni bo dă o para frântă pentru a ne cul
tiva şi noi, dar nu ne mai este iertat a ne crea 
aşe^eminte nici din mijloacele noastre proprii şi 
acele ce le am .creat pănă acum încă sunt un spine 
în ochii asupritorilor noştri. Lăcomia de rassă pân- 
desce mereu momentul pentru a ne sgudui şi dă- 
rîma şi unica basă ce ni-a mai rămas. Dar bun e 
Dumnezeul părinţilor noştri, vom scăpa şi de aceste

atentate grele la cultura noastră, şi dacă furtunele 
celor şeptespreţlece veacuri trecute nu ne au putut 
şterge de pe faţa pământului, avem bună nădeşde, 
că la urma urmelor causa noastră cea dreaptă to
tuşi va triumfa în mânia tuturor svârcolirilor şovi- 
nistilor orbiţi de Dumnezeu. Credinţa în trăinicia 
neamului românesc ne oţelesce puterile în lupta 
cea grea şi ne insuflă curagiu — pentru ori ce 
eventualitate.

Aceste contemplaţiuni me preocupau în mo
mentul, când m’am decis să plec la adunarea ge
nerală a Asociaţiunei din Orăştie.

Bucuria ce o oferesce ori ce întrunire a noa
stră pe terenul cultural, în deosebi adunarea gene
rală a Asociaţiunei, interesul de a cunoasce mai 
deaproape pe Românii din cercul Orăştiei, speranţa 
de a conveni cu vechii mei amici şi ale stringe 
mâna frăţească, — eată tot atâtea motive de a nu 
întârzia cu pregătirile de călătoriă. Aşteptam cu 
neastîmper ţliua de 16 August. In preseara acestei 
ţlile stăm gata de plecare, timpul era ploios, rece 
şi posomorit ca şi viaţa poporului român din Tran
silvania — părea că însuşi ceriul vrea sé îmbrace 
haina posomorită a tristeţei. Nisce nori negri şi 
groşi ascundeau sub velul lor cel des lumina stele
lor, aceste vecînice călăuze a călătorilor. într’o tră
sură închisă caii mei cei sprinteni me transportară 
la gara dela Alba-Iulia.

Luându mi biletul usitat me aruncai iute pe 
tren —  în graba cea mare era pre aci să în- 
târţliu şi să-mi uit de dreptăţile ce le aveam în 
bu8unariu, — de hârtia ce-mi dedea dreptul de a 
călători într’un cupeu elegant cu preţ mode
rat. De regulă eu călătoresc pe clasa a treia, 
însă de astădată prin stăruinţa şi zelul bărbaţilor 
noştri cari stau în fruntea Asociaţiunei, mi s’a dat 
posibilitatea de a avansa pe tren —  fără de a-mi 
goli buzuDariul mai mult ca de obiceiu. Sűntem 
în cupeu mai mulţi inşi şi după ce ne-am legi
timat dreptul de a călători pe tren începurăm o 
viuă conversaţiune. Obiectul conversaţiunei de sine 
se înţelege nu putea fi decât adunarea din Orăştie 
de care ne despărţea numai o mică distanţă. Cum 
ne vor primi Oreştienii ? Cu cine ne vom întâlni? 
Ce prospecte de reuşire va ave adunarea din Oră
ştie? Mai cu seamă ne interesa aceasta întrebare 
din urmă, fiind că se povestia că Orăştienii nu se 
prea înţeleg unii cu alţii şi apoi sescie,că neînţelegerea 
este isvorul multor rele. Ne cam temeam — dar resulta- 
tul ne a convins că aceste temeri a fost fără temeiu.

Trenul, care prin iuţeala sa Bcurtâ distanţele, 
ce ciontă firul conversăţiunei şi —  deodată ne vă
zurăm în gara dela Orăştie. — în timpul de una 
oară percursesem distanţa dela Alba-Iulia pănă la 
Orăştie. — Ne lipsi timpul pentru a ne reaminti că 
călătorim pe un pământ clasic —  că am trecut fără
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De astădată comunicăm publicului nostru un 
comentariu la festivităţile noastre din Orăştie, care 
se abate dela modul de scriere usitat de comun, 
piarul „Hunyad“ desfăşură urmatoarale idei:

„Pe teren u l cu lturei ş i a l d esvo llă re i lite ra re  s a 
lu tăm  şi noi p e  cetă ţen ii rom âni, le dorin i succes in  
aceste stă ru in ţe  ale lo r ; regretăm  inse că nu pu tem  
esprim a  aceasta sa lu tare cu g ra iu  v iu  la  locul seu.

„N u pu tem  inse fa c e  aceasta  p e n tru  că noi am  p r i 
m it scirea  despre  ţin erea  acestei ad u n ă ri (d in  O răştie) 
n um ai d in  alte f o i ; o in v ita re  sau m ă ca r o în sc iin ţa re  
n 'am  p r i m i t : ear p e  terito riu l cel m are a l com ita tu lu i 
H u n ia d o a re i nu se află a lte  (tiare decâ t „H u n y a d .“ 

„N u  seim, dacă  p re lâ n g ă  în sc iin ţa rea  oficială că tră  
a u to r ită ţi sau  m ai în sc iin ţa t ş i a lt c in eva  d in tre  n o i : 
corpora ţiu n ile , societă ţile  sau p a r tic u la r i m a i d istin şi. 
A tâ t  inse am  esperia t, că în  asem enea lu cru ri în  g e 
n ere  nu p r e  au  dbiceiu de a  fa c e  p u b lic ă r i confiden
ţia le .

„F ie d in  tru fiă  sau d in  neîncredere  — : f a p t  este 
că (R o m â n ii)  se iso lează p recâ t se p o t de noi în  m i
şcă rile  lor sociale ş i literare . A cu m  când sc r iito r ii m a 
g h ia r i m erg în  T u rin , în  P a r is , la  sărbă tori in te rn a ţi
onale, cân d  U n garia  celebrează an de an ce lebrită ţi 
germ ane, fra n cese , en g leze; conlocuitorii n o ştr i rom âni 
se sep a rea ză  de  noi astfel ca şi cân d  am  p u tea  tră i  
f ă r ă  de a ne vedea  u n ii p e  a lţii.

„ B en şii se trag  în d ă ră t ch iar ş i de la  acele p lă sm u ir i  
socia le , care nu  sü n t legate de n a ţion alita te, care a r  fi 
cele m a i bune m ijloace pregătitoare p en tru  aprop ierea  
ş i în ţelegerea  p o litică  d in tre  noi.

„ F a tă , ca să ne ju stificăm  cu un esem plu, societa 
tea p e n tru  is to riă  ş i  a n tic ită ţi d in  com ita tu l E u n ea -  
d o a re i.“

Aceasta s’a format cu scopul de a face cuno
scute comorile, tradiţiunile şi istoria togma acelui 
teritoriu, care este locuinţa comună a maghiarilor 
şi a românilor, proprietatea lor, despre care dânşi- 
lor le place a vesti, că este mai mult al lor decât 
al nostru.

Toţi fără deosebire de naţionalitate au fost pro
vocaţi a participa la constituirea şi susţinerea ace
stei societăţi.

Cu toate că ea s’a format în mod precumpénit 
şi aproape esclusiv numai de maghiari, totuşi între 
oficialii şi membri onorari ai societăţii am ales şi 
români. Şi dacă ar fi participat în număr mai mare 
şi cu mai mult intereis, ar fi putut cuprinde loc 
mai mult íntrénsa.

Dar dinşii se ţin consecuent isolaţi. Până acum 
nici unul n’a luăt parte vre-odată la activitatea so
cietăţii, cu toate că i este deschis fiecăruia terenul, 
ba în mai multe rânduri au fost provocaţi şi pu
blice. La adunările cele mari anuale ne cercetează 
oaspeţi renumiţi din Viena; dar dintre românii con
locuitori nici pomană măcar de unul.

Dacă arangem o festivitate în amintirea lui 
Deák, Eötvös Szécheny, rar se întâmplă sâ ia parte 
şi vre un român; dar adevărata mărime omenească 
stă mai presus de bunurile naţionale şi este obiect 
egal de pietate pentru ori ce om cultivat. Şi ar 
trebui sâ gândească şi aceea că, binecuvântarea ce 
isvoresce din activitatea îndreptată spre înălţarea 
Ungariei se revarsă deopotrivă asupra fiecărui locu- 
itoriu al Ungariei.

In mişcările noastre de col mai pronunţat ca
racter naţional, la sărbătorile noastre bucuros vom 
vedé şi pe români, fie şi numai ca oaspeţi intere
saţi, dar ei stau departe de noi cu răceală.

nici o reflectare preste c â m p u l  p â n e i .  Câte su- 
veniri şi tradiţiuni măreţe ietorice sünt legate de 
acest loc îngrăşat cu sângele protopărinţilor noştri. 
Fie-care urmă ’şi are însemnătatea sa istorică — 
pe aceste locuri mănoase s’au revărsat ca un po
top cutropitor oardele semilunei; în câmpul pânei 
au stat faţă în faţă strămoşii noştri cu păgânii din 
Bizanţ, aci s’a desfăşurat lupta cea sângeroasă pe 
viaţă şi moarte la anul fatal 1479, când Btrâbunul 
viteaz Paul C n e z n  a decis învingerea oştilor cre
ştine asupra barbarilor. Ce mângâiere sufletească 
simţesce Românul când îşi aduce aminte de „fala 
străbună“ de bunurile strămoşilor noştri. Dar (do- 
rere! aceste fapte şi merite în loc de a ne uşora 
soartea, au fost un titlu nou de asuprire şi subju
gare. — Şi cât de adâncă este durerea când vedem 
că compatrioţii noştri cu multă încăpăţinare şi rău
tate dispută chiar şi cele mai incontestabile merite 
ale poporului român din Transilvania. Dar har Dom
nului, spiritul timpului şi sirguinţa istoricilor no
ştri români au desgropat adevărul istoric din pra
vul archivelor şi astăzi stăm înaintea Europei civi- 
lisate ca adevăraţi strănepoţi ai marelui împărat 
Traian care ne-au aşezat în aceste locuri classice. 
Im p er iu m  sine fin e d ed i —  aceste cuvinte ne vin tot
deauna aminte când medităm asupra sorţii şi con
tinuităţii poporului român — pe care nu l-au putut 
înfrânge 17 veacuri de cutropire.

Şi noi de altă parte bucuros am lua parte la 
activitatea asociaţiunei pentru desvoltarea literaturei, 
limbei şi naţionalităţii lor; nu le invidiam progresul, ci 
din contră am aplauda cu sinceritate la succesele 
lor, dar nu ne dau ocasiune pentru a participa.

In cuvinte ni-o spun, că trebue să -trăim îm
preună, să ne înţelegem unii pe alţii, să lucrăm spre 
Bcopuri comune: în faptă însă ei închid punctele 
de atingere.

Dar credeţi-ne apropierea pe terenul social, 
scientific şi literar ar pregăti cu mai multă forţă 
calea spre o înţelegere politică.

Facă numai o încercare amicabilă şi se vor con
vinge, că între maghiari e cu mult mai mare aten
ţiunea şi bunăvoinţa cătră dânşii decât presupun, 
lutimpinene şi dânşii asemenea şi în scurt timp vom 
e8peria cu bucurie cât de iute va îuceta neîncrede
rea şi multele neînţelegeri.

Dacă soartea ne a destinat să locuim împreună 
să stăruim să facem conveţuirea mai bine plăcută 
decât şi mai departe nesuportabilă.

Corespondenţe particulare
ale „T elegrafu lu i R o m a n .“

Satulung, în 11 August st. v. 1884. Onorate 
Domnule Redactor! In Nrul 116 din anul acesta :al 
„Gazetei Transilvaniei“ a apărut o corespondenţă 
din Bucuresci cu datul 1 Iulie 1884 subsemuată de 
N. Radu, Satulungean, care corespondenţă, din causa 
lipsei de obiectivitate, uşor poate duce în retăcire 
pe onoraţii cetitori. Deci în interesul adevărului 
îmi permit a Ve ruga să primiţi în coloanele „Te
legrafului Român“ următoarele şire :

Toată lumea scie, că burueana cea mai otră
vitoare în comună este discordia. Ea se estinde ca 
o lepră şi otrăvesce inimile nobile, atîţă spiretele, 
cari binevoie8c binele obstescu. Ea, lăţindu-se mai 
departe, distruge şi ruinează nu numai singuratice 
familii din comună, ba chiar comuna întreagă. De 
această burueană este molipsită într’un grad mări
cel şi comuna noastră Satulung. Cu ori-ce preţ 
trebue să căutăm a Bmulge această burueauă cu ră
dăcini cu tot şi a o arunca din mijlocul nostru pen
tru ca să nu aducă daună, ba chiar totală ruinare 
comunei, şi prin urmare bisericei şi scoalei, şi în 
cele din urmă chiar şi naţiunii. Asta este fătul 
discordiei. In amintita corespondenţă se <jlice apriat 
că s ă m ă n a t o r u l  b u r u e n e i  d i s c o r d i e i  între 
preoţii şi învăţătorii comunei noastre Satulung ar 
fi economul V oicu R oşcu le ţ. Aceasta faimă respân- 
dită chiar şi prin Bucuresci e s t e  l i p s i t ă  de  
o r i - c e  a d e v ă r ,  e s t e  d e c i  cu t o t u l  f a l s ă .

Bine trabue să scie Onor. corespondent, care 
din Satulung şi-a strămutat tronul în Bucuresci, 
pentru ca se pară, că vorbesce din Olimpul româ
nismului, privind cu ochii de vultur asupra lucru
rilor, ce se petrecu în patria sa, ca să nu mai fie 
şi pre viitor dus în eroare şi să nu ducă el şi pre 
alţii, că amintita persoană, în giurul căreia se în
vârte întreg cuprinsul corespondenţei, se  b u c u r ă  
în c o m u n a  n o a s t r ă  d e  c e a  m a i  m a r e  î n 
c r e d e r e  ş i  8 i mp a t i ă .  Căci de ar fi, cum afirmă 
corespundentul toţi locuitorii comunei s’ar feri de 
Voicu R o ş c u l e ţ ,  ca de o lepră şi de o ciumă.

Ear sămănătorii dişcordiei pot fi tocmai acei 
indivizi, cari cu orice preţ vor să treacă înaintea

Dar vor fi de ajuns aceste reamintiri istorice 
ca de introducere şi acum la descrierea festivităţi
lor, cari s’au început cu primirea oaspeţilor la gara 
din Orăştie.

îndată se deschid uşile dela tren şi călătorii 
cari aveau drept ţintă Orăştia se coborîră de pe 
tren. Intre aceştia am observat mai ântâiu pe dnii 
din comitetul asociaţiunei, pe venerabilul v.-preş. dl
I. B o l o ga, dl B a r i ţ  şi secret. D. P. B a r e i  a nu.  
în gară aştepta membri comitetului de primire dl 
adv. Dr. A. T i n cu, dl Dr. loan Mi hu, şi Dr. med. 
St. Erdély. Dl Tincu adresă nisce cuvinte căldu
roase de buna sosire, la care dl vice-presid. Bologa 
respunse în asemenea ton cordial şi frăţesc. Eară 
puţine minute după întimpinările reciproce frăţesci, 
oaspeţi iluştrii se suiră în ocuipagele elegante şi 
ospitale ce-i aşteptau şi porniră cătră oraş. Era 
un aspect frumos a vedé aceste ecuipage cu caii 
cei aprigi şi sprinteni sburând cătră oraş. Distanţa 
dela gară pănă în oraş e cam mărişoară. Nu pu
team pricepe cum un oraş de însemnătatea şi va
loarea Orăştiei nu a stăruit să aibă gara mai aproape. 
Mi se spuse că pe timpul când s’a construit 
prima linie ferată transilvană s’au tăcut încercări 
energice din mai multe părţi pentru a construi 
gara mai aproape de oraş, însă publicul din Orăştie 
în deosebi magistratul, în a cărui frunte, ca în toate 
oraşele săsesci, se află sasii cari compun maiorita-

I publicului mare de corifei., de cei mai mari naţio
nalişti, de cei mai aprigi apărători ai drepturilor 
naţionale. întreb pe dl corespundent, că poate-şi 
cineva câştiga atâta încredere, stimă şi simpaţie, 
săvârşind atâtea fapte mârşare, câte sünt înşirate 
în amintita corespondenţă? —  Nu, nici-decum. 
Acestea toate nu şi le-a putut câştiga V. Roşculeţ 
pe altă cale, decât numai îmbunătăţind şi uşurând 
starea cea apăsătoare a Mocanilor noştri seceleni. 
Care dintre acei pretinşi corifei s’a pus în fruntea 
economilor noştri şi au lucrat ou trup şi cu suflet, 
să uşureze sarcina cea grea — dările cele man, 
precum s’a întrepus în anii trecuţi V. Roşculeţ, când 
li s’a şi uşurat Mocanilor darea de venit cu suma 
de 480 fi. v. a. pentru comuna întreagă? — pe 
când era jude comunal. Această sumă nu numai 
că s’a scăijut din darea anilor următori, ci s’a răsplătit 
din darea anilor, prin inspectoral de dare din Bra
şov şi din darea anilor precedenţi prin V. Roşculeţ 
comunei noastre. Numai cât n’a mai fost împărţită 
contribuenţilor, ci depusă în două părţi egale (â 
240 fi.) în fondurile şcolare prin preoţii E. Verzea 
şi R. Popea. Asta-i meritul lui V, Roşculeţ, căruia 
i se făc pe nedrept atâtea insulte şi îuvinuiri.

Dacă corespondentul nostru retace astfel de fapte 
nu pot să le ascund eu, căci lumina nu trebue a- 
scunsă sub obroc, ci pusă pe masă, ca să lumineze 
toată casa. Din multele merite, ce economul V. 
Roşculeţ şi le-a câştigat pentru biserică şi scoală 
mai amintesc numai unele, pe care nici o suflare ro
mânească din Satulung nu le poate nega, cu atâta 
mai puţin dl corespondent din Bucuresci. Ori cine 
ar întră în comuna noastră şi-ar înainta pe strada 
principală pănă în apropierea bisericei sântei Ador
miri, vede la stânga un edificiu măreţ. Aceste edi
ficiu este şcoala noastră capitală română gr. or. 
Oare prin a cui stăruinţă sa ridicat acest edificiu ? 
Cetească onor. corespondent din Bucuresci, care cu 
multă emfasă afirmă, că, deşi depărtat din patrie 
totuşi poartă grige de tot ce se petrece în comuna 
sa natală, inscripţiunea aurită de pe lespedea de mar
moră aşezată într’unul din păreţii scoalei, şi de si
gur va fi convins pe deplin, că numai rău a făcut 
cu aceea corespondenţă. Singur vatjice: „Ea r t â 
rne D o a m n e ,  că am g r e ş i t ! “ — Din norocire 
tocmai pe timpul edificărei acestui institut de cre- 
scere era V. Roşculeţ primar al comunei. Prin ze
lul seu neobosit şi prin esemplul seu, cu care a mers 
înaintea conlocuitorilor sei, deschizând însuşi punga 
a contribuit mult la ridicarea acestui institut de 
crescere care a costat aproape 12,000 fi. v. a.

Numai puţină activitate a desvoltat el la spo
rirea fondului scoalei, câştigând un drept dela co
muna politică de a arânda în favorul fondului scoa
lei târguşorul ce se ţine în frontul bisericei.

Venitul târgului este 66 fi.
Onoratul corespondent atribue merite mari unora 

persoane bunioară cum i atribue tânărului şi bravu
lui preot Victor P o p e a .  E bine şi frumos a aminti 
faptele oamenilor, şi simţul de dreptate cere, ca cum
păna drept se o ţinem pentru fie-care individ, şi 
mai presus de toate principiul: „ Suum  cuique.“

Mai încercatu s’au şi alţi corespondenţi ca Dta 
se înnegrească trecutul unui om aşa de meritat ca 
V. Roşculeţ cu fel de fel de învinuiri şi născociri, 
cari Bűnt numai şi numai productul urei şi al pismei. 
Ori cât te vei sili se mistifici adevărul, nu-ţi va 
succede. Fii sigur, die corespondent că, pănă când 
va trăi V. Raşculuţ şcoala noastră n’are să se dea

tea oraşului, nu au voit să oferă compensaţiunile 
cerute de anteprenorii liniei ferate. Astăţli însă le 
pare rău domnilor dela putere pentru că au scăpat 
ocasiunea de a mână — însă e prea trârşliu. Spiritul 
de economie provincialistic, cum îl vedem maifestân- 
du-36 adese ori la conlocuitorii noştri sasi, a fost şi 
aici causa de nu s’a putut realisa o dorinţă atât de 
simţită de a avea gara în imediata apropiere a 
oraşului.

Şirul ecuipagelor percurse repede strada cea 
lungă ce străbate oraşul dela un capet la altul şi 
deodată ne văzurăm în piaţă. In trecerea repede 
observarăm mai ântâiu şcoala cea frumoasă a Ro
mânilor situată lângă drumul ţărei şi în dosul ei bi
serica greco-orientală, al cărei turn măreţ se ridică 
falnic spre ceriu. Despre scoală s’a scris deja în 
acest organ paremi-se în luna Iuliu a. cur. cum şi 
prin a cui stăruinţă s’a zidit. Aici voiu aminti nu
mai ceva despre turnul bisericei. Acesta s’a con
struit în forma măreaţă de aZi, dacă ’mi aduc aminte 
pela anii 1872— 1874 îndată după alegerile dietale 
de atunci, când se alesese deputat bancariul W o- 
d i a n e r ,  despre care şi astăZi se mai vorbesce că 
au vărsat multe parale pentru diferite scopuri pu
blice Din aceste parale o parte modestă se <)icea 
că s’au dat şi Românilor şi cu acest sucurs s’ar fi con
struit turnul. Aceasta afacere a făcut pe atunci 
multă pulbere în public. Mie însă nu-mi vine a
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p l o c o n  statului, nici fondul şcolar şi bisericesc 
n’are se pătimească nici cu o para, precum a păti
mit când era Mandai epitrop. Ori ce învinuiri ce 
s’nr mai ridica asupra conlocuitorului nostru V. 
R-şculeţ, le privesc de p u r e  i n v e n ţ i u n i  m a l i 
ţ i o a s e  m e n i t e  a-1 d i s c r e d i t a  î n a i n t e a  p u 
b l i c u l u i .  Cu atari corespondenţi, cari scriu din 
patimă sămânând sămânţa discordiei în mijlocul no
stru, nu merită a mai sta de vorbă.

1. B . Satu lungean.

Lupşa, 13 August 1884. Die Redactor! De- 
vißa timpului present este progres şî înaintare pe 
toate terenele. Progres strigă occidentul şi un echou 
puternic se aude în orient. Ca nici odată se stră- 
duesc toate popoarele ca sé proprăşească, bine sciind 
că astăzi numai acel popor poate se stee faţă cu 
alte popoară, care se va putea ridica la nivelul tim
pului. ConBciu şi poporul noBtru de acest adevăr 
nu pregetă Şiua şi noaptea de a lucra pentru pros- 
perarea sa. In urma silinţei bărbaţilor noştri să şi 
văd resultate îmbucurătoare. Pre când constatăm acea
sta numai spre binele nostru, trebue să nu uităm 
că aceste progrese nu sünt generale, ci numai licu- 
resc ici colea pre unde au fost bărbaţi însufleţiţi 
pentru binele poporului.

Noi cei din comuna noastră de altcum destul 
de număroasă nu sűntem în fericita posiţiune a ce
lor despre cari se poate Şice că au făcut paşi spre 
bine.

Generaţiunea presentă pare că nu are vigoarea 
şi spiritul de întreprindere ca generaţiunea din ca- 
rea doară numai câte un moş bătrân a mai ajuns 
filele noastre.

Aceia au sciut să poarte mult timp proces cu 
domnii, după cum le Şicem noi, şi în urmă atâta 
i au încurcat pănă ce sătui de proprietatea lor —  
pădurile şi regalii le — se hotăriră ale vinde comu
nei căci alt remediu nu era. Le şi văndură cu 
aproape 30 mii, şi după cum am mai amintit locui
torii comunei noastre remaseră fără vite numai ca 
să vadă scos pe strein de pe locurile lor. Graţie 
ceriului le şi succese a se libera de domni. Toate 
acestea le făceau să înţelege în speranţă, că doară 
după aceasta le va fi mai bine. După bine suspină 
mereu, când văd că toate sünt în zadar.

Fiind că am vorbit de progres, apoi am pute 
susţinea că la noi s’a făcut ceva lăsându-ne pre noi 
ca să continuăm pe calea bătută. Aşa ar fî sau 
cel puţin aşa ar trebui Bă fie. Când cauţi însă la 
starea actuală, o desamăgire completă te cuprinde.

Comuna noastră în loc să meargă înainte face 
progresul racului. Odinioară ne spun bătrânii, ve- 
niau la Bcoala noastră băeţi din aproape toate sa
tele din giur. Astăzi le vine să fugă şi celor din 
sat. Care e causa, o vor sei cei ce cunosc situaţi- 
unea. Eu me mulţămesc a constata numai faptul 
dorind să se îndrepte spre bine. Sapienţi sat.

Nu au sburat mulţi ani pe aripile timpului 
de când aveam şi notariatul nostru, astăzi spre ru
şinea unei comune fruntaşe ca a noastră ne-am ali
pit de alt notariat, şi comuna noastră şi-a perdut 
şi acest drept. Mai fostau apoi timpuri când aveam 
pretură, se înţelege în vremile mai vechii, apoi chiar 
şi protopop.

Toate acestea au trecut ca neaua de an şi 
astăzi trebue să recunoascem că nu stăm prea bine.

crede asemenea lucruri, după cât cunosc eu pe ro
mânii fruntaşi din Orăştie din timpul mai dinainte. 
Faima însă se susţinea cu multă încăpăţinare pănă 
astăzi, e insă lipsită cu totul de ori ce adevăr.

Sosind în piaţă ne risipirăm pela cortele pentru 
a odichni puţin de strapaţele drumului. Dl vice-pres. 
Bologa descăleca la casa ospitală a dlui adv. Dr. 
Tincu, ear ceialalţi fie care la cortelul designat.

Trebue să observ că comitetul de primire a 
luat disposiţiunile necesarie şi au făcut din bun timp 
toate pregătirile pentru îucortelare ca să nu se în
tâmple confusiuni. Incortelarea a urmat fără nici 
un obstacol —  dovadă eclatantă despre precauţiunea, 
simţul şi bunul tact ce l’a desvoltat comitetul în 
privinţa aceasta. —

M’am dus şi eu la modestul meu cuartir, la o 
respectabilă familie din popor, unde fuseiu intimpi- 
nat cu ospitalitatea şi bunăvoinţa tradiţională ce 
caracterisează pe Români pretutindenea. Nefiind 
prea ostenit am petrecut puţin timp la cortel, cu- 
riositatea de a me întâlni cu vechii mei amici şi 
cu alţi oaspeţi, de a face nouă cunoscinţe şi a con
solida de nou pe cele vechi, de a vedea locurile, 
unde petrecusem ca student la colegiul reformat 
din acest oraş, me făcu şi mai impacient şi eşind 
din cortel me îndreptaiu în paşi măsuraţi prin oraş.

(Va urma.)

Poate publicul cetitor se va întreba în contra 
cui cad toate acestea stricăciuni? Latinul Şice 
.,nom ina su n t o d iosa“ şi noi îl ascultăm şi le retă- 
cem. Dar totuşi nu va strica dacă vom atinge 
„per tangentem“ căuşele stărei faptice a lucrului.

In nici un cas nu greşesc când susţin că răul 
zace în sat. Au fost oameni de aceia cari s’au in
teresat numai de punga lor ear de binele poporului 
nici grijă nu au avut.

Se înţelege că acestora le-a mers bine şi aţii 
dispun de averi, dar e rău de poporul care a sără
cit. Când afirm că au fost oameni cari s’au gerat 
ca conducătorii poporului dar cari s’au îngrigit nu 
de popor ci de sine, nu susţin că cei de astăzi ar 
fi doară aşa. ţ)icând acestea a-şi comite o mare ne
dreptate.

Mai vine apoi la mijloc lipsa de iubire între 
locuitori, carea încă Smpedecă înaintarea comunei.

Se află nesce oameni răutăcioşi, cari caută nu
mai să surpe pe alţii şi voind să facă rău unei per
soane aduc stricăciune întregei comune.

Aceste toate 6unt lucruri cari se pot vedé fără 
de a trebui să le cauţi cu felinariul.

Cred că prin aceasta nu am causat nici o su- 
perare, cu atâta mai vârtos cu cât intenţiunea mea 
este de a sbicui ce e rău şi astfel a contribui la 
înflorirea comunei noastre.

Inaiute însă de a me despărţi pentru astădată 
voîu să mai amintesc o împregiurare, carea mult 
ne^strică noauă tuturor românilor şi în special co
munei noastre.

Comuna noastră este mai tot greco-orientală 
şi numai în centru se află şi greco catolici.

Desbinarea aceasta ne Smpedecă înaintarea in
tereselor comunei foarte mult, căci după cum se 
scie cei cu sânta unire aleargă după proseliţi ca 
calul la oves.

Cea mai nobilă problemă a acelora este de a-şi 
înmulţi numărul credincioşilor, căci numai aşa sunt 
bine meritaţi pentru sânta unire şi obţin medalia 
clasa I dela Roma mică.

Comuna noastră centrală din causa acestei de- 
sbinări este silită să şi ţie două scoale nu prea stră
lucite, în loc de una şi bună.

La noi zelul pentru preselitism e cu atât mai 
mare cu cât preotul greco-catolic a fost preot gr. 
oriental ţlece ani, şi apoi de dragostea răposatului 
protopop din Roşia a trecut Arieşul dela Hădărău 
la sat, de oare ce biserica e mai aproape şi poate 
se facă mai bune câştiguri.

Se înţelege că trecerea Arieşului n’a putut urma 
fără de vamă şi încă scumpă căci Bă scia că numai 
odată are să treacă, şi răposatul protopop a trebuit 
să-şi tragă socoteala odată pentru totdeauna.

După mari greutăţi totu şi i-a succes să înnoate 
prin valurile Arieşului, acuma însă să şi poarte grija 
de ale sale şi se nu mai umble a vîna după credin
cioşi de ai noştri, de oare ce şi aşa oamenii îl cu
nosc, încât nu-1 cunosc apoi îl vor cunoasce dacă 
nu şi va purta grija de afacerile sale. X.

A v i s .
La şcoala română de fetiţe din Sibiiu înscrierile 

se fac cu 1 Septemvre a. c. st. nou începând dela 
oarele 10— 12 înainte de ameaŞi în cancelaria direc- 
ţiunei Strada Măcelarilor Nr. 37.

Se notifică totodată că la şcoala română de fe
tiţe din Sibiiu în anul acesta se deschide şi clasa 
a VI şi prelângă studiele prescrise şi limbile din 
patrie cu anul scolariu 1884/85 începând se va pro
pune şi limba franceză. D irecţiu n ea .

V a r ie tă ţ i .
* ( Pos t a i . )  Cu prima Septemvre începând se 

deschide oficiu de postă în comuna K â szo n  A ltiz ,  
care va sta în legătură cu oficiul de postă din Kâ 
szonujfalu prin cariolă de postă în toată Şiua.

Cercul de comunicaţie: Kászon-Altiz Kászon- 
Feltiz şi Kászon-Impór.

Va espeda esmisiuni poştale, asignaţiuni cu bani 
pănă la 200 fl.

Me r s u l .
Pleacă din Kászon-Altiz dim. la 4 oare 30 m.
Ajunge la „ Újfalu dim. n 5 » 30 „
Pleacă din „ Újfalu (lim. a 10 „ 40 „
Ajunge la „ Altiz dim. n 12 n a

* ( M u l ţ ă m i t ă  publ ică, ) .  Pentru reuniunea 
femeilor române din Sibiiu au contribuit:

D-şoara Elena Angelescu din Craiova 20 franci. 
Domnul Alecsandru Tell din Craiova 50 floreni. 
Domnul Antoniu Mocsonyi de Foen 50 floreni. 
Comitetul Reuniunei femeilor române din Sibiiu 

le esprimă adâncă mulţămită şi pe calea aceasta 
Sibiiu 15/27 August 1884. Com itetul.

* ( V â r s t a  m o n a r c h i l o r ) .  Eată vârsta tutu
ror monarchilor Europei; decanul lor e împăratul 
Wilhelm al Germaniei, care e de 87 de ani. Ur
mează apoi Regele Olandei 67 de ani, Regele Da
nemarcei 66 de ani, Regina Angliei 65 de ani, Re
gele Vürtenbergului 65 de ani, Regele Saxoniei de 
56 de ani, Regele Svedo Norvegiei 55 de ani, îm
păratul Austro Ungariei 54 de ani, Regele Belgiei 
49 de ani, Regele Portugaliei 45 de ani, Regele Ro
mâniei 45 de ani, Sultanul Turciei 41 de ani, Regele 
Italiei 40 de ani, împăratul Rusiei 39 de ani, Re
gele Bavariei 38 de ani, Regele Greciei 38 de ani, 
Regele Serbiei 29 de ani. Cel mai tinăr e regele 
Alphonso al Spaniei, el e numai de 26 de ani.

* ( N i h i l i s t i  în P o l o n i a ) ,  piarul „Voinţa 
naţională“ ne comunică următoarele:

Corespondenţele private venite din Polonia anunţă 
arestări numeroase prin Polonia. Intendenţii pala
telor imperiale Laziensky şi Belveder ar fi şi ei are
staţi. Mai mulţi judecători sunt asemenea bănuiţi.

* ( A r m o n i e  în s t a t  d i s a r m o n i c ) .  Cu oca- 
8iunea festivităţilor sasilor a fost aici Ia Sibiiu un 
cuartet din Bucuresci, care a produs mare efect 
cu ocasiunea concertului corurilor de bărbaţi în pa
vilonul din grădina Herman.

Ca caracteristic pentru acest cor amintim, că 
cuartetul e compus din 4 naţionalităţi. Tenorul I 
este bohém din Praga, Lawniczka cu numele. Te
norul II este neamţ, cu numele Engler. Bass I un 
ungur din Budapesta, anume Takácsy. Bass II un ro
mân domnul Dr. Nicolae Dima, fratele domnului 
profesor George Dima. Conducătoriul dirigent, dom
nul Löw este israelit din Bohemia şi nu sas din Si
ghişoara, după cum scrie un (liariu german din loc. 
Din aceste elemente s’a compus frumoasa armonie 
admirată de toţi, câţi o au auŞit.

* (O s u v e n i r e  p l ă c u t ă ) .  Noua deslegare 
a problemei direcţiunei baloanelor aduce aminte 
d lui Jules Claretie următoarea suvenire. Sunt de
stul de sceptic în ceea ce privesce direcţiunea ba
loanelor şi aceasta din causă că am păţit-o cât de 
bună. Intr’o Şi, fui dus, să văd, în nu sciu ce lo
cal de pe bulevardul Capucinilor, un vas aerian, care 
Be putea conduce pe care îl inventase un inginer de 
talent. Era ceva încântător. Un vas cu arip în loc 
de lopeţi nisce apendice i dedeau aspectul unui 
liliac.

— Vino de veŞi die cât de simplu este meca
nismul. întorc elicele şi într’un mod matematic cu 
o precisiune incontestabilă vasul meu are să se urce 
drept în aer fără să şi schimbe direcţiunea.

—  A h! dar atunci die ’ţi fac complimentele
mel e . . .  m

Nu sfârşisem încă bine şi admirabilul inventa
tor mişcă mica sa maşină şi crac! — fui lovit pe
ste ochiul stâng ca cum m’ar fi lovit o pasere cu 
ciocul şi s’ar fi acăţat de mine dând din aripi. In
ventatorul să aruncă asupra invenţiuni lui carea-mi 
căŞu la picioare şi pe când o luase de jos Şise 
foarte convins:

— De minune este ceva de neînţeles! In loc de 
a se urca drept a apucat alături! Cu toate acestea 
aici e vorba de matematică.

Şi eu cu totul fericit că n’am rămas cu ochiul 
scos respunseiu omului de geniu.

— Nu sciu dacă este sau nu vorba de mate
matică dar ceea ce pot se te asigur este că era se 
rămâi fără un ochiu

— oh! domnule o sistemă foarte simplă!
—  oh! foarte simplă sare în ochiu!

Loterie.
Mercuri în 27 August n. 1884.

Brünn: 8 3  73  9 0  21  1 9

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 26 August n. 1884.

Viena B-pesta
Renta de aur ung. de 6°/0 .............................. ..... . 122.— 121.75
Renta de aur ung. de 4 • / , ........................................91.45 01.20
Renta ung. de hârtie. . . . . , . . . .  . . 88.20 87.8Ö
Sorţi unguresc! cu premii . . . . .. . . . .  . 114 30 114.60
Acţiuni de bancă de credit ung. . . . 1 . . . 296.25 295.25
Acţiuni de bancă austro-ung.......................................... 858._ 855._
Obligaţiuni urb. temeş. cu clausulă de sorfirc . . . 100._ 100.55
Datorie de stat austtriacă în argint.............................. 81.35 81.10
I emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

orient, ung................................................................... 96._____ 96._
II emisiune de ob'igaţiuni de stat dela drumul de fer

oriental ung.  ................................... . 1, 118.60
I nprumutul drumurilor de fer ung..............................142.10 141.75
Obligaţ uni de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung................................................................... 101.30 101.75
Datorie de stat austriacă în h â rtie ............................. 80.35 80.__
Obligaţiuni ung. cu clausulă de s o r ţ i r e ....................  100.— 100.50
Renta de aur a u s t r i a c ă .............................. ..... 103.40 103 50
Obligaţiuni urbariale temeşiane d e ..............................  100.50 100.50
S «rţi de regnlarea T is e i ..............................................115.80 115.65
Scrisuri foneiari ale institutului „Albina“ . . . . —.— 100.8
« » I b i n .............................................. • • . . • .  6.75 6.74
Napoleon ................ . . 9.65 9.61
London (pe poliţa de trei l u n i ) ............................. 122.00 122 55



§82 TELEGRAFUL ROMAN.

Nr. 4014. Scol. [886] 1—3
Prolnngire de concurs.

Terminui aşternerei cererilor coneur- 
Buali la «ele IO stipendii din fundaţi- 
unea Francisc-Iosefină, publicate sub Nr. 
3334 Scol. (Nr. 89 şi 90 ai „Telegrafului 
Roman“) pentru absolvenţi de 4 clase gim- 
nasiali, cari doresc a întră cu începutul proxi
mului an şcolar în seminariul Andreian spre 
ascultarea cursurilor pedagogice se prolun- 
gesce p â n ă  la  29  A v g u s t st. v.

Dela consistoriul archidiecesei 
gr. or. române a Transilvaniei.

Nr. 494. [828] 1—3
Prolnngire de concurs.

Dupâce pentru staţiunile de învăţători 
din comunele Ghi j a ,  V e c e r d , I g h i ş a o r f ,  
Z l a g n a ,  Măgf t r e i ,  Ver d ,  Ruj a ,  Mer -  
g h i n d e a l ,  P r o ş t e a ,  I a c o b e n i ,  Nou-  
s t a t ,  H u n d r u b e c h i u ,  C i n c ş o r ,  S ă- 
s ăuş ,  I l i m b a v ,  M a r p o d  şi  Ţ i c h i n -  
d e a l  din protopresbiteratul Agnitei publi
cate în foaia „Telegraful Roman“ Nr. 78 şi 
următorii cu salariile acolo semnate, nu au 
concurat indivizi cualiflcaţi, se prolungesce 
concursul cu termin pănă în 8 0  A u g u s t 1884  
lângă cari se mai adaugă Ş u l u m b e r g  
şi Ş o r ş u l - m a r e ,  cu salare de câte 150 fl. 
din fondurile parochiilor şi dela popor, lângă 
care cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa ori-care din sta
ţiunile acestea sS nu întârzie cu aşternerea 
concurselor la subscrisul oficiu protopresbi- 
teral instruite conform legilor în vigoare.

Nocrichiu, în 9 August 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

Grigorie Maier,
adm. prot.

Nr. 159. [829] 1 - 3
CONCURS

Pentru întregirea staţiunilor InvSţâto- 
resci la scoalele confesionale gr. or. din 
jos semnatele comune bisericesci, protopres
biteratul Cetăţii de peatra, se escrie concurs 
cu termin pănă în 8 Septembre a. c.

1. B e r i n ţ a ,  cu salariu anual 200 fl. 
v. a., cuartir liber în edificiul sCoalei şi 
lemne de încâlcit.

2. F i n t e u ş u  1-m a r e, cu salariu anual 
200 fl., cuartir şi lemne de încălzit.

3. V ă 1 e n i, cu salariu anual 200 fl., 
cuartir şi lemne de încălzit.

4. F â n a ţ e ,  cu salariu anual 160 fl. 
şi lemne de încălzit.

5. S u r d u c - C a p â l n i c ,  cu  sa la riu  
an u a l 150 fl., c u a r tir  şi lem ne de în c â lc it.

Doritorii de a concurge la vre-una din 
staţiunile sus atinse au a-şi îndrepta cere
rile lor la subscrisul inspectorat districtual 
până la terminui indicat, instruite conform 
prescriselor stat. org. şi norm. scol. din 
1882. Cei-ce vor dovedi desteritate în cul
tivarea grădinăritului vor fi preferiţi şi re
muneraţi — prin respectivul comitetul pa
rochial.

Cârpiniş Ia 5 August 1884. 
în conţelegere cu respectivele comitete pa- 

rochiale.
loan Şovrea,

p ro to p resb ite r.

Nr. 160. [830| 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învăţâto- 
resci dela scoalele gr. or. române din comu
nele mai jos însemnate se escrie concurs 
cu terminui până la 30 August a. c. st. v.

1. P a n c - S ă l i ş t e ,  cu salariu anual 
de 200 fl. solving în 4 rate trilunare an
ticipative, cuartir liber în edificiul scoalei 
şi lemne necesarii de foc.

2. R ă d u l e ş t i - S t r e g o a n a ,  cu sa
lariu anual de 200 fl. solvio^i în 4 rate 
trilunare anticipative, cuartir liber în edifi
ciul scoalei şi lemne necesarii de foc.

3. L ă p u g i u l  s u p e r i o r ,  cu salariu 
anual de 300 fl. solving în 4 rate trilunare 
anticipative, cuartir liber în edificiul  ̂ scoa
lei şi lemne necesarii de foc; — apoi pen
tru serviţiul de cantor câte 40 cruceri dela 
înmormântarea oamenilor bătrâni şi 20 cr. 
la prunci.

Doritorii de a ocupa una din aceste 
staţiuni au a-şi aşterne suplicele lor instruite 
conform legilor în vigoare, la subscrisul 
oficiu pană la terminui sus indicat.

Oficiul protopresbiteral al tractului 
Dobrei.

H. Dobra Ia 7 August 1884.
Romul de Crainic,

protopresbiter.

Nr. 170. [831] 1 - 3
CONCURS.

Pentru ocupares staţiunilor învăţăto- 
resci la Bcoalele confesionale din comunele

mai jos însemnate din protopresbiteratul Ha
ţegului, se escrie concurs, cu t e r mi n  p â n ă  
la 10 S e p t e m b r e  Bt. v. a. c. şi anumit:

1. N u c ş o a r a ,  cu filia Mălăesci cu 
salariu anual de 260 fl., cuartir şi lemne 
de foc.

2. Gh el ar iu, cu salariu anual de 
200 fl., cuartir şi lemne de foc.

3. Ru şior ,  cu salariu anual de 175 fl., 
cuartir şi lemne de foc.

4. T e 1 i u c, cu salariu anual de 160 fl., 
cuartir şi lemne,

Suplicile de concurs instruite în sen
sul prescriselor legali, sânt a se aşterne 
oficiului ppresbiteral subsemnat, pănă la ter
minui mai sus amintit.

Haţeg, la 9 August 1884.
Pentru comitetele parochiali oficiul pro

topresbiteral al Haţegului.
loan Raţ,

protopresbiter.

Nr. 578. [832] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului Snvăţătoresc 
dela şcoala confesională română gr. or. din 
R e t i s d o r f ,  protopresbiteratul Sighişoarei, 
se escrie concurs cu t e r m i n u i  31 A u g u s t  
a. c. st. v.

Salariul anual 150 fl., v. a.
Reflectanţii au a şi aşterne concursele 

instruite conform prescriselor în vigoare, 
pănă la terminui prememorat subscrisului 
oficiu ppresbiteral.

Sighişoara la 9 August 1884.
Oficiul ppresbiteral român gr. or. al 

tractului Sighişoarei.
în  conţelegere cu comitetul parochial con- 

cernent.
Demetriu Moldovan,

adm. ppresb.

Nr. 143. [833] 1 - 3
CONCURS.

Pentru întregirea de d o u ă  s t a ţ i u n i  
învăţâtoresci la şcoala confesională gr. or. 
română din P o r c e s c i  protopresbiteratul 
Avrigului, ambele cu salariu anual de câte 
300 fl. se escrie concurs cu terminui până 
la 25 A u g u s t  st. v. a. c.

Cererile instruite conform prescriselor 
din vigoare sânt a se adresa la subscrisul 
oficiu protopresbiteral.

Avrig, 13 August 1884.
O ficiu l protopresbiteral a l tra c tu lu i A vrig u lu i.

Nr. 331. [834] 1—3
Prolnngire de concurs.

Concursul pentru întregirea postului 
învăţâtoresc din B. Po i e n i  protopreshite- 
ratul Abrudului, cu salariu anual de 300 fl. 
v. a. publicat în Nr 77 şi următori ai „Tel. 
Rom.“ din a. c. se prolungesce pănă la 30 
A u g u s t  st. v. a. c.

Abrud în 10 August 1884, 
în conţelegere cu comitetul parochial.

loan Gall,
protopresbiter.

Nr. 264. [835] 1—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea locurilor de învăţă
tori la scoalele populare confesionale gr. or. 
din comunele mai în jos numite din proto
presbiteratul Sebeşului se deschide concurs 
pănă la 30 A u g u s t  1884 st. v.

1. Să s ci ori ,  cu salariu de 300 fl., 
v. a. cortel în localul scoalei şi lemne tre
buincioase de foc.

2. D r ă mb a r i u ,  cu salariu de 200fl., 
cortel şi un stângin lemne de foc.

3. Laz,  cu salariu de 120 fl., cortel 
în zidirea scoalei şi doi stângini de lemne.

Doritorii de a ocupa acum numitele 
staţiuni învăţâtoresci au să-şi subştearnâ 
oficiului protopresbiteral subsemnat în ter
minui arătat cererile inzestrate cu documen 
tele prescrise de legile esistente.

Concurenţii însă la postul din Săsciori 
prelângâ aceste vor avă să probeze: ca pre- 
lângă cursurile pedagogice au absolvat 4 
clase gimnasiale, sau prelâugă teologie 6 
clase gimnasiali, că cunosc limba maghiară 
şi sânt cântăreţi, ceea ce ar pută proba 
deacă pănă la timpul alegerii se vor pre- 
senta în vre-o Duminecă sau sărbătoare să 
cânte în biserică.

Sebeş în 6 August 1884.
O ficiu l p ro topr. gr. or. în  conţelegere cu co

mitetele parochia li respective.

Nr. 406 1884. [823] 2—3
C O N C U R S .

La şcoala capitală gr. or. din Sălişte 
au devenit vacant un post de înveţătoriu 
împreunat cu un salariu anul de 400 fl. v. 
din fondul scoalei solvind în rate lunari anti
cipative.

Pentru ocuparea acestui post se escrie 
concurs cu terminui pănă la 20 August a. c.

C el ce  doresce  a ocupa ac es t po st v a  
a v e a  a-şi în d re p ta  petiţia  sa  in s tru ită  conform  
sta t. o rg an ic  şi d isposiţiun ilo r sinodali r e la 
tiv e  la scoale le  cap ita li c ă trâ  p rea o n o ra tu l 
oficiu p ro to p re sb ite ra l al trac tu lu i S âliş te i, 
A lesu l în v ă ţâ to riu  va av ea  a in stru i şi un 
d e sp ă rţă m â n t la  şcoala  de rep e tiţiă  ce se va 
ţ in e  dum ineca  şi să rb ă to area .

S ă liş te  în  29  Iu lie  1884.
C om ite tu l paroch ial g r, or. d in  S ăliş te  

în  co n ţe leg ere  cu oficiul p ro to p re sb ite ra l.

Macsim. loan Popa.
N r. 162. [785] 3 — 3

CONCURS.
P e n tru  în tre g ire a  de două p o stu ri în -  

v ă ţă to resc i la  şcoala  p o p u la ră  g r . or. B r e a z a  
tra c tu l p ro to p re sb ite ra l a l F ă g ă ra şu lu i, se 
esc rie  concu rs  cu te rm in  p ă n ă  la  20  A u g u st 
st. vech iu  a . c.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
P e n tru  în v ă ţă to riu l p rim ar in  ban i 

2 0 0  fl. v . a., c u a r tir  în  edificiul scoale i şi 
lem ne de foc c â te  vo r treb u i.

P e n tru  în v ă ţă to riu l secu n d ar, sa la riu  
150 fl. v. a., c u a r tir  în  edificiul scoale i şi 
lem ne d e  toc câ te  v o r trebu i.

S e cere  ca  în v ă ţă to riu l p rim ar să a ib ă  
cei pu ţin  p a tru  c lasse  g im n asia le ; cel s e 
c u n d a r  cel pu ţin  două c lase g im nasia le  şi 
testim oniile  de cua lifica ţiune conform  p re 
sc rise lo r în  no rm ativ u l şco lar d in  1882.

D o rito rii de a  ocupa p ostu rile  m ai sus 
a ră ta te  au  d e-aşi a ş te rn e  sup lice le  lo r cu 
docum ente le  rec e ru te  p ă n ă  la  te rm inu i sus 
a ră ta t  la  su b sc risu l oficiu p ro to p resb ite ra l.

O ficiul p ro to p re sb ite ra l g r. o r .  a l t r a c 
tu lu i F ăg ă ra şu lu i.

în  con ţe legere  cu com ite tu l p aroch ia l.
F ă g ă ra ş  12 /24  Iu liu , 1884.

Petru Popescu,
p p resb ite r .

N r. 308 [816] 3 _ 3

C O N C U R S .
S e escrie  concu rs p en tru  ocu p a rea  po

s tu r ilo r  de în v ă ţă to ri la scoale le confesionale 
g r. or. d in  p ro to p resb ite ra tu l S u l n o c u l u i  
în  u rm ăto are le  parochii.

1. U  n g u r  e n i, cu sa la riu  anual 200  fl.
2 . L i  b o t  in ,  cu sa la riu  anua l 200  fl.
3 . R o g  o s, cu sa la riu  anua l 200  fl.
4. V  ä  1 e n i, cu sa la riu  anual 150 fl.
5 . P e t e r i t a t e a ,  cu sa lariu  anua l 

150 fl.
6. M a  ş c a, cu  sa la riu  an u a l 100 fl., 

c u a r tir  şi lem ne de foc.
7. B o r  c u t ,  cu sa la riu  an u a l 150 fl.
8. I n e u , cu sa la riu  an u a l 150 fl.
9 . S t  o i c e n i, cu sa la riu  anua l 120 fl.

10. D o  b r i c ,  cu D o b riţin aş  cu  sa la riu  
an u a l 150 fl.

11. C o s t e  n i,  cu sa la riu  anua l 120 fl.
12. P o i a n a - P o r c u l u i ,  cu sa la riu  

an u a l 200  fl.
13. R o h i a ,  cu sa la riu  anual 150 fl.
R eflectan ţii au  a-şi în a in ta  concursele  

in s tru ite  în  reg u lă  p ân ă  la  17 S ep tem v re  a. 
c. st. V. Ia a d re sa  subsem natu lu i.
O ficiul p ro to p re sb ite ra l g r. or. al trac tu lu i 
S o lnocu lu i, p rin  posta u ltim ă ; M agyar-L apos.

C upşen i, 26 Iu liu  1884.

Samuil Cupşa,
p ro top resb ite r.

Nr. 355. [815] 3 - 3
C O N C U R S .

Spre ocuparea staţiunilor învăţâtoresci 
în comunele bisericesci mai jos înşirate din 
protopresbiteratul C o h a l m u l u i ,  se pu
blică concurs cu termin până în 25 August 
st. v. a. c.

Co ha l m,  cu salariu 150 fl. din casa 
alodială şi dela popor, cuartir şi lemne pen
tru foc.

2. Cr i ţ i u ,  cu filiile Cloasterf şi Me- 
şindorf 150 fl. dela popor, cuartir şi lemne 
pentru încălzit.

3. C r i h a l ma ,  cu salar 150 fl. dela 
popor.

4. F e l me r ,  salariu 150 fl. dela po
por, cuartir şi lemne pentru foc.

5. T i c u ş u l  r o mâ n ,  150 fl. dela 
popor.

6. Ma t e i a ş ,  salariu 150 fl. dela
popor.

7. B o g a t a  o l t e a n ă ,  salariu 100fl. 
dela popor, cuartir lemne şi victuale în va
loare de 50 fl.

8. F â n t â n a ,  cu salariu de 150 fl. 
dela popor.

Doritorii de a ocupa vre una din sta
ţiunile acestea învăţâtoresci, au a-şi aşterne 
suplicele lor concursuale la subsemnatul ofi
ciu protopresbiteral pănă la terminui sus 
indicat.

Uohalm, 27 Iulie 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cohalmului

Nicolau D. Mircea,
administ. prot.

Nr. 37. [819] 3 - 3
C O N C U R S .

Pre basa resoluţinnei preaveneratulni 
Consistoriu archidiecesan ddto 26 Iuniu 1884 
Nr. 1868 B. se escrie concurs nou pentru 
ocuparea postului de paroch, în parochia 
Nadeşul-sâsesc protopresbiteratul Târnavei 
superioare cu termin de 30 de  (Ii le dela 
prima publicare,

E m o l u m e n t e l e  sunt .
1. Casa parochială cu 2 încăperi de 

material solid, coperită cu ţigle.
2. Edificiile necesari pentru economie 

şură cu pătrariu, şi graşd coperite cu ţigle.
3 Porţiune canonică 6jugăre de arat 

şi cositurâ:
4. Dela 65 familii, câte una felderă 

de cucuruz sfârmit.
5. Dela 21 familii neorustici 8 fl. v a.
6. Dela comună 6 stângini de lemne 

aduse în curtea pa-ochială în preţ de 40 
fioreni v. a.

7. Dela tinerime feciori şi fete câte 
2 ţlile de lucru cu palma.

8. Cu ocasiunea segregărei paşunitu- 
tul are a căpăta 8 jugăre pământ arătoriu 
porţiune canonică.

9. Porţiunea canonică câtă va avea a 
lucra-o comuna bisericească îo 3 ani pen
tru preot.

10. Stola usuată.
Concurenţii i-şi vor aşterne cererile sale 

instruite conform legilor în vigoare oficiului 
protopresbiteral gr. or. al Târnavei superioare

Nâdeşul săsesc la 2 August 1884.
in conţelegere cu comitetul parochial

loan Almaşan,
protopresbiter.

Nr. 3998. [817] 3—3

CONCURS.
Din fundaţiunea Cologianâ a archidie

cesei gr. or. române a Transilvaniei a de
venit vacant un stipe; diu de 60 fl. anuali 
pentru a cărui mai departe conferire se 
escrie concurs cu term inu i p ă n ă  la  26  A u 
gust (7 Septem bre st. n .) a  c.

Stipendiul se va conferi la gimnasisti 
români de religiunea gr. or. preferind se la 
cas de condiţiuni egale cei din munţii apu
seni ai Transilvaniei.

Cererile concursuali instruite cu carte 
de botez, atestat despre starea materială a 
părinţilor, atestat medical despre starea să
nătăţii concurentului şi testimoniul şcolar, 
sunt a se aşterne la acest consistoriu în 
terminui prefipt.

Din şedinţa eonsistoriului ar
chidiecesan, ţinută în Sibiiu, la 2 
August 1884.

Nr. 3572 civ. 1884. [825] 3—3

Publicaţiune.
Diu partea tribunalului din Elisabeto- 

pole Be aduce la cunoscinţa publică că pen
tru pregătirea lucrărilor do segregare în co
muna Tatárlaka se va ţinea pertractare 
la 18 Novembre 1884 la 1 oară 
după ameadi în comuna Tatárlaka la 
casa judelui comunal. Despre aceasta se 
avisează cei interesaţi cu observarea că cei 
ce nu se vor presenta, se vor considera că 
consimt cu segregarea. Esemplariul cererei 
se poate vedea la acest tribunal.

Elisabetopole, 26 Iuliu 1884.
Báró Apor Zoltán, Gull,

pres substitut. notar.

O R B U R I
SECRETEMI  ■  le vindec pe basa esperien-

g^^^ţelor celor mai nouă scien- 
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ner
vilor şi impotenţa. Discreţiune cât se 
poate de mare. Ne rogăm pentru raport 
detaiat despre morb. [645] 42

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.
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